

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ НАСИЛИЕ

Экономическое насилие – лишение ресурсов, запрещение работать, контроль за расходами, финансовый контроль и зависимость, осуществляющийся через выдачу денег только по просьбе и только на проживание, ограничение, отказ в деньгах, предоставление недостаточного количества средств для жизни, обязательные процедуры отчетов о потраченных средствах, сокрытие доходов, несправедливый раздел имущества, изъятие денег (из материалов кризисных центров)

Экономическое насилие фиксировалось через следующие явления:

- жена должна просить деньги у мужа (всегда или время от времени);
- жена обязана отчитываться перед мужем (во всех или в большей части расходов);
- муж располагает средствами, которые может тратить исключительно на себя и по своему усмотрению, в то время как жена не имеет такой возможности;
- "экономическая" критика жены (обвинения в иждивенчестве, принижение значения ее работы),
- запреты на учебу, работу, карьерный рост и пр.;
- угрозы, носящие экономический характер (всего 2 угрозы);
- насильственные действия (изгнание из дома).

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА "ЭКОНОМИКИ" РОССИЙСКОЙ СЕМЬИ

Материальное положение семей респондентов

Доходы каждой пятой (18%) семьи - ниже 1000 рублей в месяц на человека. Почти половина опрошенных семей имеет ежемесячный душевой доход от 1000 до 3000 рублей на каждого члена семьи (это примерно 30-100 долларов). Число семей, имеющих относительно высокие доходы (свыше 10 000), не превышает 5%.

Таким образом, две трети (65%) опрошенных живут на доходы, не превышающие 3000 рублей.

Соотношение доходов мужа и жены

В 56% семей доходы мужа превышают доходы жены (включая женщин, не имеющих своих доходов), и в половине таких семей муж зарабатывает намного больше жены. В каждой пятой (18%) семье доходы мужа и жены примерно одинаковые. Такова же доля семей, где жена зарабатывает больше мужа.

ТАБЛИЦА 2.1.

<i>Доходы мужа по сравнению с доходами жены</i>	Женщины N=1076	Мужчины N=1058	Весь массив
Выше	42,1	53,0	47,6
Примерно одинаковые	19,9	16,6	18,3
Ниже	23,4	14,3	18,8
У мужа нет своих доходов	3,4	2,5	3,0
У жены нет своих доходов	7,1	10,1	8,6
Затруднились с ответом	4,0	3,6	3,8

Соотношение доходов супругов имеет разный вид в зависимости от уровня материальной обеспеченности.

ТАБЛИЦА 2.2.

<i>Связь соотношения доходов супругов в зависимости от уровня доходов</i>	<i>Доходы жены по сравнению с доходами мужа</i>							<i>В среднем по массиву</i>
	<i>Значительно выше N=190</i>	<i>Немного выше N=202</i>	<i>Примерно одинаковые N=373</i>	<i>Немного ниже N=428</i>	<i>Значительно ниже N=540</i>	<i>Нет своих доходов у мужа N=61</i>	<i>Нет своих доходов у жены N=161</i>	
Менее 1000 рублей	22,6	16,8	20,6	14,5	11,5	45,9	29,2	18,5
1001-3000 рублей	47,4	50,9	52,5	50,7	49,4	36,0	44,7	49,5
3001-5000 рублей	17,4	21,3	17,2	19,6	20,5	8,2	14,3	18,4
Более 5000 рублей	12,6	10,1	9,7	15,2	18,0	9,8	4,3	13,6

В самых бедных семьях женские доходы чаще оказываются или выше мужских, или равны им. В этих семьях мужа в 1,7 раза чаще жен вообще не имеют своих доходов.

На средних уровнях обеспеченности (1001-3000 и 3001-5000 рублей) относительно равномерно представлены почти все варианты соотношения доходов. Исключение – нет своих доходов у мужа.

При доходах от 5000 рублей доходы супругов более дифференцированы. Мужчин с более высокими доходами уже в 1,4 раза больше, чем женщин, имеющих доходы значительно выше доходов мужей

В вопросах о доходах отмечается расхождение оценок женщин и мужчин. Женщины ниже мужчин оценивают как уровень материального положения своих семей, так и доходы своих мужей (в сравнении с тем, как свои доходы оценивают мужчины). Это может свидетельствовать о том, что женщины не владеют достоверной информацией о реальных размерах доходов мужей или мужчины преувеличивают уровень благосостояния.

Способы построения семейного бюджета

Отвечая на общий вопрос: "У кого – жены или мужа – больше возможностей распоряжаться своими и семейными деньгами?", большинство ответило, что в их семьях этих возможностей больше у жены больше, чем у мужа. Об этом сказали 39% мужчин и 44% женщин. Мужья имеют приоритетный доступ к деньгам в 15% семей, согласно мужским оценкам, и в 11% семей, по мнению женщин.

Наиболее распространены две модели построения семейного бюджета: *жена - финансовый менеджер*, полностью распоряжающаяся семейными деньгами, и *общий котел*, когда доходы мужа и жены складываются вместе, а затем каждый берет деньги по мере надобности (в среднем по 38%). По оценкам мужчин, несколько чаще встречается и преобладает первая схема, по оценкам женщин, – вторая.

Таким образом, получается, что в абсолютном большинстве семей (76%) жена имеет равный или даже преимущественный доступ к семейным денежным ресурсам.

ТАБЛИЦА 2.3.

"Как в настоящее время строится семейный бюджет в вашей семье?"	Женщины N=1076	Мужчины N=1058	Весь массив
Доходы мужа и жены складываются вместе, а затем каждый берет деньги по мере надобности	34,8	40,6	37,7
Муж отдает все или почти все деньги жене, а она решает, как их тратить	38,7	38,0	38,4
Муж дает жене часть своих доходов на необходимые расходы, остальное оставляет себе	15,8	15,7	15,8
Жена отдает мужу часть своих доходов, остальное оставляет себе	2,2	1,2	1,7
Каждый оставляет свои деньги себе и тратит их так, как считает нужным	6,5	3,1	4,8
Другое	2,0	1,3	1,7

Значительно реже встречаются другие способы внутрисемейного распределения денег:

- *муж выдает жене деньги только на необходимые расходы, остальное оставляет себе (16%);*
- *каждый из супругов оставляет свои деньги себе и тратит по своему усмотрению (6%);*
- *жена выдает мужу часть своих доходов на необходимые расходы (2%).*

Источники денег, которыми респонденты могут распоряжаться

Абсолютное большинство опрошенных (женщин и мужчин) указали в качестве основного источника денег, которыми они распоряжаются, собственные доходы. При этом 40% женщин имеют также возможность распоряжаться деньгами мужа. Среди мужчин тех, кто имеет доступ к деньгам жены, в два раза меньше – 20%.

ТАБЛИЦА 2.4.

<i>Источники личных денег (более 10%)</i>			
У жены		У мужа	
Зарплата, пенсия, пособие, стипендия	69	Зарплата, пенсия, пособие, стипендия	64
Доходы мужа	40	Временные подработки	23
Помощь родственников	16	Доходы жены	20
Временные подработки	13	Собственные сбережения	14
Собственные сбережения	11	Помощь родственников	10
От продажи продукции, произведенной дома	11		
У меня нет денег, которыми я могу распоряжаться	5,1	У меня нет денег, которыми я могу распоряжаться	0,3

В то же время женщин, вообще не имеющих денег, которыми они могут распоряжаться, больше, чем мужчин (соответственно 5% и 0,3%.)

Деньги на удовлетворение собственных нужд

Более четверти (26%) женщин и пятая часть (19%) мужчин сказали, что не имеют "своих" денег, которые они могут потратить только на себя и так, как считают нужным.

ТАБЛИЦА 2.5.

<i>"За последние 12 месяцев были ли у вас "свои" деньги, которые вы могли потратить только на себя и так, как считали нужным?"</i>	Женщины N=1076	Мужчины N=1058
Да, чаще всего были	34,4	38,9
Нет	26,0	18,8
Иногда были, иногда – нет	36,8	39,1
Затрудняюсь ответить	2,8	3,2

Материальные потери в случае развода

Почти треть (30%) из числа ответивших женщин считают, что в случае развода материально они потеряют больше, чем муж. Среди мужчин тех, кто думает, что материально потеряют больше жены, 13%.

Примерно в каждой пятой семье (21% по женским ответам и 22% - по мужским) предполагается, что в случае развода жилье полностью отойдет жене. 7% как мужчин, так и женщин исходят из того, что жилье полностью достанется мужу.

Женская экономическая зависимость и мужская власть

Значительная часть (около 40%) мужчин считает, что муж, содержащий жену, получает определенную власть над ней (например, может запретить ей работать). Примерно столько же мужчин, судя по ответам, были бы не прочь эту власть получить. Во всяком случае, они не считают, что лучше, когда жена материально не зависит от мужа.

ПРОЯВЛЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО НАСИЛИЯ

Просьбы о деньгах

Каждая десятая женщина вынуждена постоянно просить деньги у мужа, и каждая пятая делает это время от времени. Таким образом, женщины, которые вынуждены регулярно (часто и время от времени) просить деньги у мужа, составляют почти треть (30%).

Более чем половине (55%) женщин знакома ситуация, когда им приходится просить деньги у мужей (постоянно, время от времени или очень редко).

ТАБЛИЦА 2.6.

<i>Приходится ли жене просить муж, чтобы он дал ей денег</i>	Женщины N=1076	Мужчины N=1058
Приходится просить постоянно	10,4	10,5
Время от времени	20,0	27,5
Очень редко	16,8	15,2
Раньше такое бывало, но теперь нет	7,5	5,2
Такого не бывает, чтобы жене приходилось просить денег	45,3	41,6

Чаще, чем женщины в среднем по массиву, вынуждены просить деньги у мужей респондентки из Липецкой области, Бурятии и Карелии

Отчеты по расходам

Обязательно должны отчитываться перед мужем за все произведенные расходы 7% женщин, и еще столько же отчитываются в большей части расходов. Таким образом, 14% женщин постоянно отчитываются перед мужем в произведенных тратах (во всех или в большей их части).

Всего приходится отчитываться перед мужем (во всех, в большей части или только в самых крупных расходах) более четверти женщин.

ТАБЛИЦА 2.7.

<i>Требование мужа об отчете жены по денежным тратам</i>	Женщины N=1076	Мужчины N=1058
Обязательный отчет о большей части расходов	7,4	15,4
Обязательный отчет обо всех расходах	6,5	6,8
Обязательный отчет о самых крупных покупках	11,5	17,7
Обязательный отчет не требуется, жена говорит о тратах, только если сама считает это нужным	70,5	58,8
Другое	4,1	1,3

Отчеты жен больше практикуются в Башкортостане, Москве, Московской области, Ставрополье. Просьбы о деньгах и отчеты по расходам чаще отмечаются в семьях, где жена не работает.

Ситуация неоднородна у следующих категорий женщин с невысоким образовательным уровнем, у жительниц села. С одной стороны, в этих группах чаще, чем в других группах, женщины вынуждены постоянно просить деньги и давать полный отчет, с другой стороны, здесь больше женщин, которые вообще не просят и не отчитываются.

Мужчины несколько чаще, чем женщины, говорят о том, что их жены должны просить у них деньги и отчитываться перед ними. Возможно, часть мужчин рассматривает такие просьбы и отчеты как нечто желаемое.

Судя по женским ответам, более трети (37%) женщин вынуждены либо просить своих мужей о деньгах (постоянно или время от времени), либо отчитываться во всех или в большей части расходов, и еще 7% женщин приходится и отчитываться, и просить.

Отсутствие денег на удовлетворение собственных потребностей

У респондентов спрашивали не только о том, имели ли они сами в течение года деньги на удовлетворение собственных потребностей, но и о том, были ли такие деньги у их жены/мужа.

Разница между долями мужчин и женщин, которые никогда не имеют денег на собственные нужды, очень мала и, по женским оценкам, составляет 3% "в пользу" мужей, а по мужским – 2% "в пользу" женщин.

Одновременно с этим, согласно женскому массиву, доля семей, в которых муж всегда имел "свои" деньги, а жена их или вообще не имела, или имела не всегда, составляет 21%. Мужчины почти в 3 раза реже фиксируют подобную ситуацию.

Унизительные замечания, экономические запреты и угрозы

Каждая четвертая женщина (26%) сталкивалась в своей жизни хотя бы с одной из форм экономического давления.

ТАБЛИЦА 2.8.

<i>Запреты/угрозы/действия со стороны мужа</i>	Женщины N=1076	Мужчины N=1058
Муж говорил, что работа жены никому не нужна, от нее на работе никакого толка, она ходит на работу только пить чай и пр.	14,1	4,6
Не давал денег или угрожал, что не даст из-за "плохого" поведения	11,1	13,3
Запрет на продолжение учебы, работы, карьеры	10,1	6,7
Выгонял жену из дома	9,9	5,8
Угрожал, что выгонит из дома, оставит "без копейки", не будет платить алименты	9,7	5,0
Имело место хотя бы одно из перечисленного	25,6	22,9

Несмотря на то что свидетельства женщин по каждой отдельной позиции почти всегда выше, чем мужчин, и те и другие обозначают в целом схожий масштаб распространения давления.

Масштабы экономического насилия

Женщины, которые подвергаются различным формам экономического насилия: регулярные просьбы и отчеты; отсутствие "своих" денег в то время, как у мужа они есть; экономическое давление в виде унижительных замечаний/запретов/угроз (зафиксировано хотя бы что-то одно), составляют 53%.

Согласно данным мужского массива, объем этой группы больше – 58%.

Женщины, которые одновременно подвергаются хотя бы одному из вышеперечисленных видов экономического насилия и, "экономическим" угрозам/запретам/оскорблениям (как минимум чему-то одному) составляют *группу общего экономического насилия*. Объем этой группы - 19%. Ее социально-демографические характеристики даны в приложении.

ХАРАКТЕРИСТИКИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО НАСИЛИЯ

Комплексный характер экономического насилия

Различные виды экономического насилия взаимосвязаны. Женщины, которые подвергаются одному из видов экономического насилия испытывают на себе и другие его формы.

Особенно отягощены в этом смысле, обвинения в иждивенчестве и угрозы отлучить от денег из-за "плохого поведения" - среди подвергшихся им женщин больше всего жертв и других видов экономического насилия.

Выигрыши мужей – экономических насильников

Мужья – экономические насильники – получают ряд выигрышей в результате своих действий. Основными из них, по-видимому, являются: перераспределение семейных денег в пользу мужчины; получение контроля над поведением жены; получение контроля над семейными деньгами.

Все виды экономического насилия связаны с заметной разницей в доле жен и мужей, не имеющих денег "для себя". Если в среднем по массиву она составляет 3% в пользу мужчин, то в семьях, где муж практикует различного рода экономическое давление на жену, она может многократно возрастать (до 16-19%). Таким образом, становится очевиден первый выигрыш мужчин – экономических насильников: право иметь деньги на "карманные" расходы даже в том случае, если семья в целом не может позволить себе, чтобы у кого-то из ее членов были свободные деньги.

Показательно в этом смысле и то, что по сравнению со средней семьей в семьях с проявлениями насилия число безденежных женщин увеличивается, а число мужчин без денег сокращается. Все это позволяет говорить о том, что **в семьях, где жена подвергается экономическому насилию, происходит перераспределение денег в пользу мужчины.**

ТАБЛИЦА 2.9.

<i>Связь между разными видами экономического насилия</i>	Просьбы о деньгах	Отчеты обо всех расходах	Иждивенка	Угрозы из-за "плохого" поведения	Угрозы "оставить без копейки"	Жена выгонялась из дома	Запрет работать	Критика работы	В среднем по массиву
	N= 327	N= 69	N= 117	N= 119	N= 104	N= 106	N= 109	N= 151	N= 1076
У жены нет "свободных" денег, чтобы она потратила их на себя	33,3	43,5	36,8	25,2	33,7	31,1	20,2	11,9	25,9
У мужа нет "свободных" денег	14,3	27,5	20,5	8,4	14,4	22,6	19,3	11,9	23,3
<i>Разница в доле жен и мужей, не имеющих "своих" денег</i>	19,0	16,0	16,3	16,8	19,3	8,5	0,9	-	2,6
Жена должна просить у мужа деньги постоянно или время от времени		53,6	58,2	58,0	53,4	46,2	43,5	43,7	30,4
Жена отчитывается перед мужем обо всех или о большей части расходов	27,0		30,4	27,7	27,5	25,7	27,8	23,3	14,0
Муж называет жену иждивенкой	32,0	27,9		42,0	50,0	36,8	23,9	33,8	10,9
Муж угрожает не дать денег или не дает деньги из-за ее "плохого" поведения	35,1	24,6	43,5		47,1	33,3	26,9	30,0	11,1
Муж угрожает "оставить без копейки" в случае развода	25,5	23,2	44,4	40,3		52,8	26,9	23,8	9,7
Муж выгонял жену из дома	21,8	23,0	33,3	29,7	54,4		22,9	19,9	9,9
Муж запрещал жене работать, учиться, делать карьеру	13,4	23,2	22,2	24,4	27,9	23,6		23,2	10,1
Муж критиковал работу жены	20,2	23,8	44,3	37,8	35,0	28,6	32,7		14,1
Общий уровень дополнительного давления	1,9	2,2	2,9	2,8	2,5	2,1	2,3	2,0	1,0

Помимо этого, общего для всех мужей – экономических насильников выигрыша, каждый из видов экономического насилия приносит мужчинам свой "выигрыш". В частности, это получение контроля над женой и получение контроля над семейными финансами.

Мужья, вынуждающие жен постоянно просить у них деньги, в наибольшей степени склонны к тому, чтобы при помощи денег регулировать поведение жены (угрожают не дать или не дают женам денег из-за их "плохого" поведения"). Получается, что они одновременно и ставят жен перед необходимостью обращаться к ним с просьбой о деньгах, и оставляют за собой право решать, как ответить на эту просьбу в зависимости от того, насколько жена послушна. По-видимому, в этих случаях основной выигрыш мужей – **получение контроля над женой**.

Среди мужей, заставляющие жен отчитываться перед ними, больше всего тех, кто ставит жен перед необходимостью постоянно просить у них деньги. В этом случае мужья получают **возможность полностью контролировать семейные финансы**.

Работа женщины и экономическое насилие

Некоторые из мужей – экономических насильников – сначала делают все от них зависящее, чтобы сделать жену экономически зависимой от них, а затем начинают активно пользоваться властью, которую им эта зависимость дает.

Мужья – экономические насильники – часто прилагают определенные усилия для того, чтобы получить экономическую власть. Об этом говорит корреляция между запретом на работу/учебу/карьеру и критикой работы жены и экономическим насилием. Мужья, запрещавшие женам работать/учиться/делать карьеру или критикующие работу жен, в значительно большей степени, чем те, кто подобных запретов не накладывает, склонны к экономическому насилию над женами.

ТАБЛИЦА 2.10.

<i>Связь между экономическим насилием и запретом на работу</i>	Муж запрещал жене работать, учиться, делать карьеру N=109	Не было запрета работать N=967	Муж критикует работу жены N=115	Не критикует N=961	В среднем по массиву N=10976
У жены нет свободных денег, чтобы она потратила их на себя	20,2	26,7	11,9	28,4	25,9
У мужа нет свободных денег	19,3	23,7	11,9	25,1	23,3
<i>Разница в доле жен и мужей, не имеющих "своих" денег</i>	0,9	3,0	-	3,3	2,6
Жена отчитывается перед мужем обо всех или о большей части расходов	27,8	12,3	23,3	12,3	13,7
Жена должна просить у мужа деньги постоянно или время от времени	43,5	29,1	43,7	28,3	30,4
Муж называет жену иждивенкой	23,9	9,5	33,8	7,0	10,9
Муж угрожает не дать денег или не дает деньги из-за ее "плохого" поведения	26,9	9,3	30,0	8,1	11,1
Муж угрожает оставить "без копейки" в случае развода	26,9	7,8	23,8	7,3	9,7
Муж выгонял жену из дома	22,9	8,4	19,9	8,2	9,8

При запретах на работу главной угрозой оказывается угроза "оставить без копейки" в случае развода (повышена в 3,5 раза), а при критике работы - угроза отлучить от денег из-за "плохого" поведения (повышена в 3,7 раза). Таким образом, можно сказать, что в обоих случаях мужа, используя экономическое давление, стремятся контролировать поведение жен.

Экономическое насилие в семьях с разным уровнем доходов

Доля женщин, которые должны просить у мужа деньги и отчитываться перед ним в расходах, практически одинакова в семьях с разным материальным положением.

Женщины из бедных семей чаще, чем из более обеспеченных семей, подвергаются экономическим угрозам и оскорблениям.

Меньше всего проявлений экономического насилия в среднедоходной группе (от 3000 до 5000 тысяч рублей ежемесячного душевого дохода).

Необходимость для женщины регулярно просить деньги у мужа и отчитываться перед ним практически не связана с материальным положением семьи. Только в самых бедных семьях женщинам несколько реже приходится давать отчет мужу о деньгах. Поэтому отчеты и просьбы можно рассматривать не столько как экономически обоснованную необходимость, сколько как форму утверждения и поддержания зависимых отношений жены от мужа.

В отличие от необходимости просьб и отчетов риск подвергнуться экономическим угрозам и оскорблениям прямо зависит от уровня материальной обеспеченности. Этот риск значительно выше для женщин из бедных семей.

Интенсивность угрожающих мужских экономических жестов в бедных семьях может восполнять отсутствие значимой материальной зависимости жены от мужа. В этой связи часто прибегать к подобным жестам в более состоятельных семьях, во многих из которых эта зависимость уже очевидно существует, нет необходимости. Достаточно поддерживать рутинную практику просьб и отчетов.

ТАБЛИЦА 2.11.

Связь между материальным положением семьи и экономическим давлением мужа на жену	Примерный ежемесячный душевой доход				В среднем по массиву N=1076
	Менее 1000 рублей N=197	1001-3000 рублей N=533	3001-5000 рублей N=174	5001 рубль и больше N=125	
У жены нет свободных денег, чтобы она потратила их на себя	41,8	28,6	14,4	12,8	25,9
У мужа нет свободных денег	39,1	24,2	12,6	10,4	23,3
Разница в доле жен и мужей, не имеющих "своих" денег	2,7	2,2	1,8	2,4	2,6
Жена отчитывается перед мужем обо всех или о большей части расходов	13,7	20,1	20,8	20,0	13,7
Жена должна просить у мужа деньги постоянно или время от времени	32,7	31,1	27,0	28,8	30,4
Муж называет жену иждивенкой	16,8	10,6	5,2	9,6	10,9
Муж угрожает не дать денег или не дает деньги из-за ее "плохого" поведения	13,3	12,1	6,9	8,0	11,1
Муж угрожает "оставить без копейки" в случае развода	15,8	9,5	5,7	4,8	9,7
Муж выгонял жену из дома	16,8	9,5	5,7	4,8	9,9
Муж запрещал жене работать, учиться, делать карьеру	11,7	10,7	4,0	11,1	10,1
Муж умаляет значение работы жены	15,3	14,1	13,2	9,0	14,0

Показательно, что в самых бедных семьях случаи, когда муж запрещает жене работать, встречаются не реже, чем в самых обеспеченных. Такие запреты на продолжение учебы/на работу/ карьеру и критика работы жены в бедных семьях могут рассматриваться как иллюстрация отрицания экономической целесообразности в пользу удовлетворения властных притязаний мужа.

Среднедоходная группа (от 3000 до 5000 рублей ежемесячного душевого дохода), в целом оказывается менее всего пораженной проявлениями экономического насилия.

Экономическое насилие и соотношение доходов мужа и жены

Женщины, чьи доходы ниже, чем у мужа, чаще становятся жертвами экономического насилия, хотя даже женщины, которые зарабатывают значительно больше мужей, не свободны полностью от экономического насилия.

В наиболее благоприятном положении находятся женщины, зарабатывающие немного больше мужа или примерно столько же, сколько и он.

Даже среди женщин, чьи доходы значительно выше доходов супруга, есть женщины, обязанные отчитываться перед ним, и те, кому приходится регулярно просить деньги. Не избавлены они полностью и от экономических угроз и оскорблений. По-видимому, эти женщины считают необходимым требовать от мужей, чтобы они тоже вносили свой вклад в семейный бюджет, что и делает их уязвимыми для экономического давления (попреков и угроз, необходимости просьб и отчетов). Характерно в этом смысле то, что в семьях, где доходы жены не на много превышают доходы мужа, жен не имеющих "своих" денег больше, чем мужей. Это может объясняться только тем, что "женские" деньги в большей степени рассматриваются как "семейные", а "мужские" – как "личные".

Положение женщин, чьи доходы ниже, чем у мужа, хуже, чем у тех, чьи заработки выше. Они чаще вынуждены просить у мужей деньги, и среди них больше женщин, ставших жертвами экономических угроз и оскорблений.

ТАБЛИЦА 2.12.

Связь между экономическим давлением и разницей в уровне доходов жен и мужей	Доходы жены по сравнению с доходами мужа						В среднем по массиву N=1076
	Значительно выше N=126	Немного выше N=124	Примерно одинаково N=212	Немного ниже N=182	Значительно ниже N=266	Нет своих доходов N=76	
У жены нет свободных денег, чтобы она потратила их на себя	22,2	26,6	27,4	26,9	22,6	28,0	25,9
У мужа нет свободных денег	25,4	21,0	28,3	22,0	17,7	17,1	23,3
Разница в доле жен и мужей, не имеющих "своих" денег	-3,2	5,5	-0,9	4,9	4,9	10,9	2,6
Жена отчитывается перед мужем обо всех или о большей части расходов	14,2	10,5	10,9	16,5	14,5	22,6	14,0
Жена должна просить у мужа деньги постоянно или время от времени	25,6	27,6	25,5	29,1	36,5	50,0	30,4
Муж называет жену иждивенкой	7,1	5,7	8,5	8,8	16,0	14,7	10,9
Муж угрожает не дать денег или не дает деньги из-за ее "плохого" поведения	7,2	6,5	13,7	12,1	12,1	13,2	11,1
Муж угрожает "оставить без копейки" в случае развода	8,0	9,7	8,5	7,1	13,2	13,2	9,7
Муж выгонял жену из дома	12,9	12,1	8,1	4,9	11,7	13,2	9,9
Муж запрещал жене работать, учиться, делать карьеру	14,4	4,0	10,4	7,1	11,7	13,3	10,1
Муж умаляет значение работы жены	14,3	13,8	13,2	12,2	18,2	9,2	14,2

В самом тяжелом положении находятся женщины, вообще не имеющих своих доходов. Если их сравнить с женщинами, зарабатывающими значительно меньше мужей, то оказывается, что:

- в этом случае резко увеличивается разница в доле жен и мужей, не имеющих "своих" денег (с 5% до 11%), и резко возрастает доля женщин, вынужденных регулярно просить деньги у мужа (с 35% до 50%). Повышается, хотя и не в такой степени, также доля женщин, обязанных отчитываться (с 16% до 23%);
- по всем остальным показателям (угрозы и попреки) положение женщин их этих двух групп примерно одинаково.

Таким образом, оказывается, что практически единственный выигрыш женщин, имеющих собственный, хотя и намного меньший, чем у мужа, заработок, по сравнению с женщинами, вообще не имеющими собственного дохода, только в том, что первые могут из своих заработков оставить немного денег для себя. Это позволяет реже обращаться к мужьям с просьбой о деньгах и не так часто отчитываться перед ними. Расплатой же за относительную материальную независимость мало зарабатывающих жен становится самая резкая критика их работы.

Есть показатели экономического насилия, по которым сближаются женщины из двух противоположных групп: зарабатывающие значительно больше мужа и зарабатывающие значительно меньше и вообще не имеющие собственных доходов. Это запрет на работу/учебу/карьеру и случаи, когда муж выгонял жену из дома. Близка к этому ситуация, когда муж принижает значение работы жены. Эта критика чаще всего звучит в адрес женщин с незначительными доходами (18%). Но следующей жертвой (14%) оказывается группа женщин с самыми высокими доходами. Можно предположить, что в первом случае муж может усматривать угрозу своей власти в семье и бороться за нее, а во втором – способствует созданию ситуации материальной зависимости жены от него, чтобы потом этой зависимостью пользоваться.

В наиболее благоприятном положении находятся женщины, зарабатывающие немного больше мужа или примерно столько же, сколько и он – среди них показатели экономического насилия или ниже средних значений или практически совпадают с ними.

Таким образом, вероятность для женщины подвергнуться экономическому насилию определяется разницей в уровне дохода мужа и жены в большей степени, чем материальным положением семьи в целом.

Экономическое насилие в семьях с разным способом распределения бюджета

Вероятность для женщины попасть в ситуацию экономического насилия во многом связана со способом распределения денег внутри семьи, хотя ни один из видов семейного бюджета не гарантирует отсутствия экономического давления. Наиболее благоприятными для женщин представляются два вида семейного бюджета: когда доходы обоих супругов складываются вместе и каждый из них может тратить деньги по своему усмотрению и когда бюджетом семьи целиком распоряжается жена. Очень опасной для женщины может оказаться ситуация, когда муж выдает ей часть своих доходов на "необходимые" расходы. Схема "у каждого свои деньги", судя по всему, также не является благоприятной для женщины (во всяком случае, когда доходы мужа превышают доходы жены).

Ни один из способов распределения бюджета (даже предполагающие равный или преимущественно женский доступ к семейным деньгам: *общий котел* или *жена - финансовый менеджер*) не гарантирует женщине того, что она не подвергнется той или иной форме экономического насилия. Тем не менее эти две наиболее распространенные схемы более благоприятны для женщин, чем остальные. Во всяком случае, шанс подвергнуться какому-либо из видов экономического давления у женщин в этих случаях, как правило, не превышает средний по массиву.

ТАБЛИЦА 2.13.

Связь между различными способами распределения доходов и экономическим давлением	Способ построения бюджета				В среднем по массиву N=1076
	Общий котел N=373	Жена – финансовый менеджер N=415	Муж выдает часть денег N=170	У каждого "свои" деньги N=70	
У жены нет свободных денег, чтобы она потратила их на себя	23,3	32,6	16,6	18,6	25,9
У мужа нет свободных денег	24,4	31,3	6,5	7,1	23,3
Разница в доле жен и мужей, не имеющих "своих" денег	-1,1	1,3	10,1	11,5	2,6
Жена отчитывается перед мужем обо всех или о большей части расходов	13,4	10,0	25,3	4,3	14,0
Жена должна просить у мужа деньги постоянно или время от времени	25,0	19,6	66,5	71,5	30,4
Муж называет жену иждивенкой	7,8	9,2	20,7	14,3	10,9
Муж угрожает не дать денег или не дает деньги из-за ее "плохого" поведения	6,5	8,7	25,3	0	11,1
Муж угрожает оставить "без копейки" в случае развода	6,2	8,2	18,2	12,5	9,7
Муж выгонял жену из дома	3,8	10,1	17,1	14,5	9,9
Муж запрещал жене работать, учиться, делать карьеру	9,9	7,7	15,3	8,6	10,1
Муж умаляет значение работы жены	9,5	12,4	24,7	18,6	14,1

Бюджет, при котором жена получает деньги только на необходимые расходы (*муж выдает жене часть своих доходов на "необходимые" расходы*), – самый неблагоприятный для женщин. Среди женщин, в семьях которых бюджет распределяется по этой схеме, значительно больше, чем во всех остальных группах, жертв различных видов экономического насилия. Абсолютному большинству из них (66%) приходится регулярно выпрашивать деньги у мужей; четверть обязана давать отчет практически обо всех расходах (в других группах этот показатель равен 4-13%). Среди них больше всего (от 25% до 18%) женщин, страдающих от попреков в иждивенчестве, принижении ценности их работы и угроз отлучения от семейных денег. Кроме того, в этой группе доля женщин, не имеющих "своих" денег значительно превышает соответствующий показатель у мужчин.

Схема "у каждого свои деньги" с точки зрения связи с экономическим насилием неоднозначна. С одной стороны, женщины из этой группы меньше остальных обязаны давать мужьям отчет. Не зафиксировано попыток мужа регулировать поведение жены при помощи материальных стимулов (случаев, чтобы муж угрожал, что не даст или не давал денег из-за "плохого" поведения жены). Но, в то же время, женщины этой группы заметно чаще, чем их мужья, не имеют денег на удовлетворение собственных потребностей; и среди них больше всего тех, кто вынужден регулярно выпрашивать у мужа деньги (71%). Кроме того, они чаще, чем в среднем по массиву, подвергаются попрекам в иждивенчестве и угрозам в случае развода оставить "без копейки".

Показательно, что когда супруги имеют равный доступ к семейным деньгам или бюджет семьи находится в руках жены, ни один из супругов не получает преимущества в возможности иметь "свои" деньги, которые может потратить на личные нужды. При *общем котле* или *жене – финансовом менеджере* доля мужей и жен, не располагающих свободными деньгами, практически одинакова. Как только муж получает возможность распоряжаться своими доходами единолично, доля женщин, не имеющих "своих" денег на 10-11% начинает превышать соответствующий показатель у мужчин. Таким образом, оказывается, что схемы, при которых женщина является полноправным или ведущим распределителем семейных денег, больше связаны с равными финансовыми возможностями. "Мужские" модели управления (когда муж регламентирует "необходимую" часть на расходы ведущей домашнее хозяйство жене или не дает ей денег вообще) в конечном счете приводят к материальной дискриминации жены.

Семей с неблагоприятными для женщины видами бюджета больше всего среди самых высокодоходных слоев. Чаще всего благоприятные для женщин схемы бюджета встречаются в промежуточных группах – от 1001 до 3000 рублей и от 3001 до 5000 рублей.

Существует четкая зависимость между способом построения семейного бюджета и материальным положением семьи. Чем лучше материальное положение семьи, тем меньше у женщины шансов единолично распоряжаться семейными деньгами.

Доля семей, в которых *все деньги у жены*, составляет 42% среди самых бедных и 26% среди наиболее обеспеченных. В самой высокодоходной группе (среднемесячный душевой доход 15 000 рублей и выше) не зафиксировано вообще ни одного случая, когда бы семейным бюджетом единолично распоряжалась жена. Таким образом, оказывается, что схема распределения бюджета, когда считается, что жена практически единолично управляет всеми деньгами, еще в советское время "одинаковой бедности" создала образ некой властной и всемогущей хозяйки, выдающей мужу каждый день по рублю, в реальности крайне противоречива с точки зрения интересов женщин. В большинстве случаев такой бюджет означает только то, что на женщину вваливается тяжелая функция распределять семейные деньги в условиях их недостаточности и ее отлучают от "власти" над семейными деньгами, когда их становится больше.

Чаще всего благоприятные для женщин схемы бюджета встречаются в промежуточных группах – с доходами от 1001 до 3000 рублей (77%) и от 3001 до 5000 (74%) – за счет того, что в этих группах *общий котел* встречается чаще, чем среди наименее обеспеченных, а схема *жена – финансовый менеджер* – чаще, чем в самой высокодоходной группе.

ТАБЛИЦА 2.14.

Распространенность различных способов построения семейного бюджета в различных доходных группах	Примерный ежемесячный душевой доход				В среднем по массиву N=1076
	Менее 1000 рублей N=197	1001-3000 рублей N=533	3001-5000 рублей N=174	5001 рублей и выше N=125	
Все доходы складываются вместе, и каждый тратит, как считает нужным	29,1	35,5	38,7	39,2	34,7
Все доходы у жены	41,8	41,4	35,3	26,4	38,7
Муж отдает часть денег	13,8	13,3	18,5	30,0	15,8
Каждый оставляет деньги себе	7,7	5,8	4,6	12,0	6,5
Другое	4,1	1,7	1,2	0	2,0
Всего равный или преимущественный доступ жены к семейным деньгам	70,9	76,9	74,0	65,6	73,4
Всего не благоприятные для женщины схемы	21,5	19,1	23,1	42,0	22,3

По мере повышения семейных доходов, увеличивается доля семей, в которых мужа выделяют из своих доходов часть денег на необходимые нужды (от 14% среди наименее обеспеченных до 30% среди материально благополучных), и семей, в которых каждый из супругов оставляет себе "свои" деньги (от 8% до 12%). В результате семей с неблагоприятными для женщин видами бюджета больше всего среди самых высокодоходных (42%).

Для женщины вероятность жить при "неблагоприятной" схеме построения бюджета тем выше, чем ниже ее доходы по сравнению с доходами мужа. В наиболее благоприятном положении находятся женщины, имеющие с мужем примерно равные доходы.

ТАБЛИЦА 2.15.

Вид семейного бюджета и соотношение доходов мужа и жены	Доходы жены по сравнению с доходами мужа						В среднем по массиву N=1076
	Значительно выше N=126	Немного выше N=124	Примерно одинаково N=212	Немного ниже N=182	Значительно ниже N=266	Нет своих доходов N=76	
Все доходы складываются вместе, и каждый тратит, как считает нужным	31,7	28,2	42,2	39,0	37,4	17,1	34,7
Все доходы у жены	41,3	41,1	41,7	36,8	34,0	47,4	38,7
Муж отдает часть денег	9,5	16,1	10,0	18,1	22,3	26,3	15,8
Каждый оставляет деньги себе	13,5	8,9	2,8	4,4	4,9	5,3	6,5
Другое	0,8	3,2	1,4	0,5	0,8	3,9	2,0
Равный или преимущественный доступ жены к семейным деньгам	73,0	69,3	83,9	75,8	71,4	64,5	73,4
Не благоприятные для женщины схемы	23,0	25,0	12,8	22,5	27,2	31,6	22,3

Если доходы мужа превышают доходы жены, повышается вероятность того, что муж будет отдавать жене только часть денег на "необходимые" расходы (от 9% в семьях, где жена зарабатывает значительно больше мужа, до 22% в семьях, где доходы жены значительно ниже, и до 26%, если у жены вообще нет своих доходов). Соответственно доля семей, в которых у *каждого свои деньги*, наоборот, уменьшается – с 13% до 5%. Но поскольку первый из этих видов бюджета более распространен, в целом получается, что для женщины вероятность жить при неблагоприятной схеме построения бюджета тем выше, чем ниже ее доходы по сравнению с доходами мужа.

Но главное – это то, что эти схемы имеют принципиально разное значение для женщин из разных групп. В частности, для женщины, зарабатывающей значительно больше мужа, схема *у каждого свои деньги* может быть даже выгоднее, чем схемы *общий котел* или *жена - финансовый менеджер*. Если же ее доходы значительно меньше или у нее их нет совсем, ее проигрыш в случае, когда считается, что *у каждого свои деньги* очевиден.

С большой долей вероятности можно предположить, что положение женщин, зарабатывающих значительно меньше мужа, и женщин без собственных доходов, в семьях которых бюджет распределяется по схемам *у каждого свои деньги* и *муж отдает часть своих денег*, крайне тяжело.

Среди женщин без собственных доходов самая высокая доля играющих роль *семейного финансового менеджера* (47%). Это заметно выше, чем среди женщин, имеющих доход ниже, чем у мужа (37%, когда ее доходы ненамного ниже, и 34%, если ниже значительно). Очевидно, это и следствие того, что в обязанности домохозяйки входит, в числе прочего, и ответственность за ведение семейного бюджета.

В наиболее благоприятном положении находятся женщины, имеющие с мужем примерно равные доходы. В этой группе больше всего семей, где жена имеет равный или преимущественный доступ к семейным деньгам (84%) и меньше всего семей с неблагоприятными видами бюджета (13%).

ГРУППА ЖЕСТКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО НАСИЛИЯ

В группу жесткого экономического насилия входят 13% опрошенных женщин. Для женщин этой группы характерна большая, чем в среднем по массиву, экономическая зависимость от мужа, и их семьи характеризуются более выраженной властью мужа и традиционным распределением ролей в семье.

Группа жесткого экономического насилия выделена из группы *общего экономического насилия*. В нее вошли женщины, которые, если просят у мужа деньги, то вынуждены делать это постоянно, если муж требует отчетов, то обо всех расходах.

В группе "жесткого" экономического насилия выше среднего представлены жительницы Бурятии и Карелии; башкирки; сельские жительницы; состоящие в официальном браке более 10 лет; имеющие более 1 ребенка; женщины, выросшие в неполной или конфликтной семье; религиозные жены нерелигиозных мужей; женщины, чье образование выше, чем у мужей; исповедующие ислам; женщины из семей с самым низким достатком.

Для женщин этой группы характерна большая, чем в среднем по массиву, экономическая зависимость от мужа. Среди них значительная доля женщин без своих доходов или тех, чьи доходы значительно ниже, чем у мужа; не работающих (особенно безработных) и работающих женщин, чей муж занимает более высокую должность и имеет более высокие доходы. Жилье или его большая часть в случае развода чаще отходит мужу.

Семьи, в которых существует жесткое экономическое насилие, характеризуются более выраженной властью мужа и традиционным распределением ролей в семье. Женщины из этой группы чаще среднего вынуждены что-то делать или отказываться от чего-то по настоянию мужа (например, рожать или делать аборт по настоянию мужа, уступать сексуальному желанию мужа), а их мужья, наоборот, реже остальных мужчин подчиняются требованиям жены. Домашняя работа в этих семьях чаще выполняется одной женой (как правило, при неудовлетворительных бытовых условиях). Бюджет действует прежде всего по принципу *муж дает жене только часть денег на расходы*.

Экономическое насилие сочетается с повышенным уровнем других видов супружеского насилия - психологического, физического и сексуального.

Кроме того, семьи с жестким экономическим насилием характеризуются повышенным употреблением алкоголя обоими супругами и повышенной конфликтностью отношений между ними.

Женщины в этих семьях ниже, чем в среднем по массиву, оценивают свое здоровье (и выше здоровье мужа) и чаще испытывают депрессивные состояния.

Жены – жертвы экономического насилия – чаще среднего испытывают к мужьям негативные чувства, меньше удовлетворены браком и чаще задумываются о разводе. Однако при этом среди них велико число тех, кто считает, что в случае развода их положение всесторонне ухудшится.